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DISENO DIDACTICO

Las activi

Y

S en M&teméticas{' en la Vida Actua)l es;5n~destinadas>a

lTos estudiantes de 1os grados 1ntermed1os. ’Cada uno de los tres vo]ﬁménesA

de la seri tiene tres componentes que pueden estructurarse en combina-

cioneé ferentes. De esta manera, el profesor puede escoger y usar
aquel]os-due mejor satisfagan las necesidades individuales de lqs-estu-
diantes. E1 material disefiado paralllevar;a cabo el repaﬁﬁ de objetivos
se]ecc1onados del plan de estudios bdsico de mateméc1cas, estimula el

S - .

. interés en las matem5t1cas asi como en el mundo profes1ona1 La primera-
seccion del componente tiene como prop651to estimular a los esfhdiantes
con problemas interesantes y divertidos. La segunda ests estrechamenfe“
fe]acionada con 1os»objefivos que tratan con éspectos précticos»de las
_mateméticas en la vida diaria. EI tercér»combonente proporciona'awibs
estud1antes exper1enc1a valiosa en 1a solucibn de prob]emas matemét1tos

”  51m11ares/a Tos que se encuentran en el mundo real. E1 orden en que se
presentan Ios tres componentes‘no indica secuencia ni nivel de dificu]—

tad. Las actividadeS'contienen narFaciones,'pasatiempos, juégos y acti-~
v1dades recreativas que son muy interesantes y de un n1ve1 de 1ectura

baJo. Cada secc16n 1nc1uye proced1m1entos deta]]ados asi como una acti-

vidad para el Hogar y la Comumdadf ‘ Cada actividad incluye ejercicios y

‘evaluaciones basﬁdos en el conocimiento matemdtico practico repasado.

Se espera que las maestras encontrarén estos materiales complementarios

interesantes, novedosos, y -estimulantes.
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Seccién uno |

Secc‘ién dos

Seccnbn tres o

LAS COORDENADAS CARTESIANAS R

Y LOS MAPAS




: Y
Introduccion
La clave para la supervivencia de todos los habitantes de este _
planeta estd en 1a posibilidad de trasladar, de un lugar a otro, las
materias primas, 1os productos y a nosotros mismos. Todos- Tos -
trabajos que se ocupan d¢ transportar algo o a alguien, estdn com-
~prendidos dentro del grupo 1lamado transporte. Las ocupaciones_ de
este grupo, seleccibnadas para este componente, sirven al estudiante de
base para el repaso de temas matemiticos como el Sistema de Coorde-
nadas Cartesianas y la localizacidn e interpretaci6n de datos en un
mapa. Los problemas que se plantean en cada caso de estudio, en-
cuentran su solucidon dentro del campo de los nimeros racionales.

~ [METAS A

E1 estudiante ba**%ré las coordenadas cartesianas de un punto

MOTIVACION: d | _

ado.

: : . 1 . . P3 . » ] N ’ Se—
. E1 estudiante localizard e interpretara datos en un mapa,
(RIENTACION: %ecsionaré la carrera que le ofrezca mayores beneficios y re-
solverd una serie de problemas dados.

| APLICACION: El estudiante resolverd problemas relacionados con las opera-
"~ ciones bdsicas ton niimeros racionales.

| : : | | : . | _ ._. ’J .'

SECCIONES DE APRENDIZAJE

SECCION 1: FEl sistema de coordenadas cartesianas

sEccIon 2: EL transporte y-los mapas _ '. , ,- :

SECCION'Z: Las matematicas en las carreras
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COMPONENTE-1 -
'. Secci6n unéd |
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. Secclon uno
| El s1stema de coordenadas
cartes:anas

. eje

. coordenadas

. abscisas

. berpendicU]ar ’

Dadb un sistema de coordenadas carte—
sianas el cual representa el drea en que
realiza su trabajo wn empleado del trans-
porte, el estudiante hallard las coordena-
das que corresponden a los lugares donde
éste debe reqlizar su trabajo con un 70%
de los coriocimientos correctos:

Materiales

copias de1.materia1 para
- €l estudiante -

Tipo y nivel del objetivo

CognOscitivo: Conocimiento, Com-
. ; prensidén, Aplicacién
Andlisis, Sintesis

Afectivo: -Recepcidn, Respuesta




R | Tiempo: # pomecs

¢

Para 1llevar a cabo esta actividad; el maestro puede seguir el siguiente 

’

proceso:

a4

PASO

PASO

wepmmes ot »

I - Preguntard a los estudiantes-si conocen el origen de las coordena-
das rectangulares. . Luego, preguntari a quién se debe el sistema
de coordenadas cartesianas. Estas. preguntas pondrdn al estudiante

. dentro.de la materia que se pretende repasar = . - .

. , N S R _
IT - Pedird a un estudiante que lea la introduccidn que aparece en su . .
material. Esta serd en voz alta, para toda la clase, mientras los: - .
demds estudiantes la siguen $ilenciosamente. -Aclarard cualquier
pregunta que surja acerca de la’lectura. -
L) , .

-

IIT - Hara laS'Siguientes preguntas: . - ‘ | o
-faCuﬁl seréTel eje de las abscisas en el mapa de la ciudad?

R: 1la carretera 12 | S
—¢Cudl sgré?el»eje de las ordenadas? -

R: 1la carretera 75

’ ..

—;Cémo 1legaria el sefior Vargas a la primera direccidn, o sea, a la

-

wmcaile 9y Encrucijada? | |
R: Manejaﬁdojg_cuadfas sobr léféarreteré 12‘hacia.g}esté (12E)

y a continuacidn, vplteahdoga la izquiefda hasid Encrucijada;
. —SitlGen este puhtp en el sistéma dado.

r

—jCuiles son las coordenadas de este punto que llamdremos P?

R: son (9,5)»

—




'PROCESO A SEGUIR ’
. 7 N e oy \\*\\, .
- Q .-
» : Carrﬂ:era
8°7°6°5°4°3°2°1°§ 23456789
i . - 4 1. . ‘ : - o .
Ly -
T 1 1TH-LET" 11 111 -
Guardianes [ L _ M SN S . 0 I - Guardianes
Flores 1 Y \’{ = . : : | Flores -
A.Er.xcrucijada . , T | A1 101 P ’En-_c;ucijada. o
Duarte | |- ) A g I Duarte - R
2 SO E I : ' . Conce‘pciGn
Concepecion _ . - : , ‘
Buenavista _ I"k ‘. : ' - -‘ i Buenavista L
Alamo 1 ‘ . - Alamo o :
Carretera 12 o= <> k R . 212 E ,’ééftetera
A] o J._ h
B Rl |5 -
c - N C
D 0 D
E} 1 1 . S
Gt s* G
= H H
- . I
J ‘ 1 1 Va 1 I N
©10°9° 8°7°6°5° 4°3°2%-1°75 1 2 3 4.5 6 7 .8 9 | ~ \
S e X _ L

RASO "IV - De la misma manera se podra proceder en la’ sgm?tlon del resto de ‘ o
W los ejercicios. ‘ _ a ‘

-~ Evaluari con el eJerc1c1£>correspondlente que los estudiantes

resolverdn individualmente. Intercambiari los trabajos para ser
- calificados, dando las respuestas correspondientes. ~Determinard
s el nfimero de respuestas correctas obtenidas lo que Indlcarﬁ =1
los estudlantes dominan este t6p1co

RASO VI - la actividad para el hogar es opcional y el maestro la 11evaré a
cabo si el tlempo se lo permite.




Penato Descartes

~ Renato Descartes (1596-1650) fue un famoso matemdtico y fildésofo
francés. El ided que dos rectas perpendiculares en un mismb plano, sc
cortaran en un punto qué numéricamente fuera cero. Este punto a su vez
&aria brigén a este sistema de coordénédas,rectangulares. La recta hori-
zontal fue llamada eje de las absgisas y la vertical, eje de las ordenadas; .o

Al cortarse estos ejes perpendicularmente eén un mismo plano, lo dividen

en cuatro partes o regiones llamadas cuadrantes. El1 punto de origen

divide a cada eje en dos semi-ejes, uno considerado positivo y otro nega-

tivo. De esta manera encontramos dos semi-ejes positivos en el sistema

y dos negativos.




r

La distancia de un punto cualquiera al eje'de las abscisas se llama

ordenada del punto. La distancia de wn punto al eje de las ordenadas se -

8

llama abscisa del punto. ILa abscisa y la qrdenadé de un puhto son 1las

coordenadas cartesianas de ese punto. Las coordenadas del punto que se

considera el origen del sistema serd cero sobre el eje de las abscisas y

cero sobre el eje de las ordenadas, y se escribe (d, 0. Si nos preguntan

cuales son las coordenadas de A, veremos que la distanégg‘de A al eje de

Y i

las ordenadas es de 3 unidades y

que la distancia de A al eje de las

abscisas es de 4 unidades. Por

esta razén, las Coordenadas del punto

A seran: - L

A= (3, 4

El sistema de coordenadas rectangu-

-lares es conocido internacionalmen-

5

te como Sistema Cartesiano, en honor

a esta gran contribucifn hecha por Deséértes al mmdo de las ciencias.

Ry

T
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.
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Lino Vargas

Lino Vargas trabaja como mecénico electritista paré la compafiia

de autobuses locales "El Galgo.'" Cuando la'oficina central recibe uwn

reporte de due algﬁn.autobﬁs.tiene'um.despgifécto eléctrico, Lino es uno

de los que deben salir a resolver la situaciéh' Una dé las cosas que
este traba30~ex1ge, es conocer muy b1en la ciudad y- sus- alrededores. ;

Aunqﬂe €l conoce’ b1en la ciudad, 51empre trae un,mapa a la mano. Esta es

una ciudad donde las calles que corren de Norte a Sur sexcortan per-

pendlcularmente con las que corren de Este a Oeste.

~ La termlnal y sus talleres estan sltuados en el centro de la ciudad.

De7a111 sale Lino al encuentro del autobﬁs.roto. El mes pasado &1 repa-‘-‘
r6 los siguientes: )
N2 39 (en el noreste de la ciudad) Direccién: 9 y Encrucijada

3

N2 ‘104 (en el suroeste de la ciudad) Direccién: 42 y C

N2 172 (" " sureste " " ") " t 9y A
N2 316 (" ' suroeste’” ' " " )'_ " . 52 y Gi
Ne 383 (" " Noroests " " ') "  : 7%y Buenavista

Al igual que el sefior Vargas, ldcalice estos puntos en el sistema . -

cartesiano dado. Escriba las coordenadas de cada uno.

.12




8 I
Carre era - : o o
8° 7° 6° 5° 4°3°2°1°75 1 2 3 4 5 6 7 8 9
Guardianes 1 - A - 1 | lguardianes
Flores . , : B | _ 1 N Flores |
Encrucijada ‘ | : | 1 ] __'Eﬁcrﬁcijada ;
Duarte . ‘ ) ] | Duarte .
Concepcidn Concepcidn .
Buenavista o A : - S I L 4}"\', BUenaviétg o i, ;
Alamo ' ' 1 Yl atamo |
Carretera ]2 0 . <> e 12 E. carretera
A , ‘ _ | N g |
Bl | | ‘ ' ’ | 1B
’ c ¢
. D LD
E 4 E
F F
G 1 G
H A H
1 1
3 3

10° 9° 8° 7° 6°5°4°3°2°1°/5 1 2 3 4 5 6 7 8 9

13
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, . L _
EL HOGAR Y LA COMUNIDAD

El estudiante pedird a sus padrés QUe participen en esta agtividad
con él. Pretender que €l es chofer de una ambulancia y que 15 ciudad
es un siétema cartesiano. Contari a sus padres .que ayer estuvo trébajando
en los lugares que indican los puntos A, B, Cy D. Ahora les explicara

-c6mo hallar las coordenadas de estos puntos y cuiles son. *

Y

Presentari los resultados al maestro.




10
El drea que recorre Julio repartiendo los productos de la panaderia

La Espafiola, esta determinada por los punto siguientes. ’

Y
.‘m
X' ‘ X

YlA

~ jCudles son las coordenadas de estos puntos? -




EVALUACION _

~ CLAVE DE LA EVALUACION
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L. Seccion dos

El transporte y los mapas

ObjethO -

Dad& una narracidn relaczonadd con
ocupaciones del transporte, que muestra la

'zmportancza del uso de mapas, la aplzcaczén_

de los mimeros ractionales y' los beneficios

~adicionales en dichas ocupaciones, junto con

una serie de problemas de aplicacién, el
estudzante seleccionard la ocupacidn que le
resulte mds conveniente de acuerdo con los
benefieios que ofrece y resolverd los problema
con un 70% de los conocimientos correctos.

Tipo y nivel del objetivo.

Cognoscitivo: conocimiento,

. Comprension . -

AfeCtiVO: Recepc"ién"', Reaccién;

Valorizacion

| Ma‘.t.eriale's

) I} . .v . 2

e sesir
g3

copias de1_matep1&1 para
el estudiante

. mapas

19




- PROCESO A SEGUIR

Tiempo: . s minutos

Para 1levar a cabo estas actividades, el maestro puede seguir el

ﬁ’\ilig siguiente proceso:

PASO I- Expllcara a 1os estudlantes en qué con51sten las act1v1dades que .
- se van a desarrollar, escr1b1endo en la plzarra los tdpicos si-
gulentes

.. Repasar los nﬁmeros rac1ona1es a través de algunas carreras '
del @rupo de Transporte. :

e * Conocer los beneficios que ofrecen estas carreras.
. Leer.e interpretar infbrmacién €n un mapa.

PASO  IT - Leerd para toda la clase la narracién .que aparece en el: materlal

: del estudiante. Estos segulrén la lectura en silencio. Al llegar
al primer grupo de eJerC1C1os, los expllcara brevemente. Los ‘estu-
diantes los resolveridn individualmente. =

PASO IIT - Revisaré los ejercicios empleando el mapa y las respuestas que se
_ proveen en la clave del material para el estudiante. Cada estudi-
ante podra revisar su trabajo o el de su compafiero ihmediato, = Com- -
probari.si los estudiantes dominan estos aspectos o' si deberd ‘in-
sistir en alguno.. .

PASO IV - Leeri la 1nformaC1on que sigue hasta encontrar los datos [J —5°c
. y [J+5°. El estudiante marcari P& frente a la respuesta que .
considere correcta. ' Esta es +5°c. Comprobara si todos estdn de
acuerdo. . - o _ .

PASO V - Indicari que resuelvan los eJerC1c1os relacionados con el mapa de
' Texas, y comprobari-los resultades-51gu1endo el proceso 1nd1cado
anterlormente. Termlnarﬁ de leer la narracidn.

PASO VI - Evaluard apllcando el cuestionario correspondlente tomando tamblén
en consideracién los ejercicios numéricos presentados en la narra-.
- cidn. . Determinard si la gran mayoria de 1os estudiantes domanan
la materla de repaso.

PASO VII - la act1v1dad para la comunldad es: OPC1ona1 dependlendo del tlempo :
' de que dlsponga el maestro. - SR




13"

ACTIVIDADES PARA EL ESTUDIANTE

Alberto Rios

Alberto Rios siente grah admiracidn pof la aviacién. Como'lé.falta.sélo
un afio para‘terminar la ensefianza secundaria, sé ha dediqado a’invesfigar con
‘mis detalle en qué con51sten algunas de estas, carreras. Averiguando acerca -
del trabajo de un controlador de trafico aéreo, supo que. éste debe tener ampllos-
conoc1m1entos de C1enC1as y matematlcasf Por ejemplo, trabaja con un 1nstru-
mento que se llama radar. Para entender los datos que le dan el radar y
otros 1nstrumentos, los: nﬁmeros racionales juegan un papel 1mportante Con
estos datos, Alberto sabe d6nde se encuentra exactamente un avién o un’ drea de
. | ‘mal tlempo en un momento
dado. Entonces el controla-v
dor puede gu1ar las rutas

de los aviones sin temor de

‘que ocurra alg&h accidente.

El controlador de trdfico.:

aéreo conoce muy bien el
drea donde trabaja y sus

alrededores. La lectura

_e, interpretacidn de ma-

pas ha sido una parte '

importante de su entre-v_

namiento. Gana un buen
salario al comenzar,

y puede'astender a
o n o




. |
i
- \
14 4
J
- x\ /, .
\' . . . ) '/ . ’ . ’ . ) ‘ A - " -
. diferentes rangos, segin su experiencia y eficiencia en el trabajo. Alberto N
‘quiere llegar a ocupar un cargo administrativo, ya que tiene oportunida'd de. - .
seguir estudiando gratuitamente dentro de su trabajo. Algunos de los exi- _
menes que debe pasar un futuro controlador de trifico aéreo contienen |
.. preguntas similares a las que aparecen a continuaci6n.
& * ’>
G
F“ a
\ Coy
L &
\ .
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‘Q-‘
. Ejercigips :
I. Halle la posicidn de los aviones representados por los puntos: a; b; C,
dyedela ilustracién, cuando son las 2:15 eﬂ‘el’aerOpuerto E1’ Carmen.

-

§

Situacién de los avionesvmﬁs}prdximos;\\
. Hora: FZ:iS . -

[

Llegando

Saiiendog




u : o ~ ~ . : SR A
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11, _Usaﬁdo el mapa de una seccién de San Diego, California, localice 10§ -

lugares siguientes: -~ IR ' SRS R

1. Oceanside — Carlsbad Country Club ~ ZN R FURER B

- 2. La carretera que pasa mds proxima a este club es S Ly
L. . . . . ’ { . . . ) . ’lv\"
-3,. La interseccidn de carretera 5 y carretera 78 @ _ Lo R
. f4 . R o e . - . K
4. El nombre de la calle que coincide con la carretera 78
, : . — - S
. . i\ . R

5. La laguna que estd situada al hoftedde Elm Avenue y al sur
: : - SR TSN

«  de Vistarway.

3"ER\IVC B S . B B

PAruntext providea by enic [l
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Aruitoxt provided by Eic:

ERIC

) 6c54~'.=:~5--':u;sm .
U COUNTpY YR L

v L
B LSO
. w'?
4 ; o
N oy
Tr
. o
N " " R
AN
- - et
( S
ot
v

—}

PARIRIDGE Lo
)
%

ol Y
s Z ¥ eatsinzz,
T T N\DUNSTAS =
N\ Blinstan_ st
P ==

AR e
CORNWALL d3r-$ ¥ MTLNT AN PaR
e

- .‘

Vit o
CiY. T.OF. TBCEANH

Garretera # 5=

Avenida Flm <3

* Este mapa es_repro@ucido-cpn;pe:miso del “Club de autembvile$ del sur
. California.”" -~ : e - L

. \ .
"1,3., Z.;H, Zb, 3b,
3c, 4c, 5d, 6d,
6e, 7e, 8e, 8f.

‘7e, 7£, 8c, 84,

8<_a~.

I e

BRI

Cgrréterai#f78

- bad country Club

»

44, te, 4F, Sd.

[}

Oceanside-Carls- :
= 1a, 1b, 1c, 2a,

W

Vista May, = 4d, 4e, 4f, 5c, 5d, 6b,

2b..

de
I
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Ca= +2.3, 423 = (2.3, 2.3)

.vd

. Clave de los ejercicios

¥

Situacién de los - aviones mis prdkimos’ '

 Hora: 2:15

Ve

Saliendo

b

fI_.lega'ndQ -

b= +4,+=(44 "
C = * 4.8 +5.6 = (4.6, 5.6) =
| | AN
= .-507’ -4'0.5 = (-507’ "'405)
o= -2.5, -2.5 (-2.5,:-2.5)
25

I Halle la posicién de los aviones representados por los puntos: a, b, ¢,

e de 1a jlustraci6n, cuando son las 2:]5 ‘en el aeropuerto E1 Carmen.




i‘i.‘ 'Usando "el mapa de una ‘seccién de San Diego, Cziliforni-a, ,lbcalice los 1lu- -
gares siguientes: S :
‘1. Oceanside = Carlsbad Country Club (1a, 1b, ic, 2b) o C
2. la catreteravque pasa mds proxima a ese club es | 5 :
3, la int'ersecc‘:iénjde ‘carretera 5 y carretéra 78 {(5¢, 5d) .
4, El nobre de la calle 'qli_e‘coincic.lé con la carret.ei'a‘ 78 es Vis‘té.’Way._
5. La laguna que estd situadd al norte de Elm Avenue }" al sur -
de Vista Wéy eS Buena'Vivsta'Lagoo'n (5d, S_e,‘A 6c, 6?) i
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Un 'vue’16
El controlador de trafico aéreo trabaJa 40 horas a 1a semana,. aunque a
veces debe trabaJar t1empo extra. Esto le da 1a oportunldad de ganar més d1- ‘
. 'néro.: Cuando trabaja en turno de poche, su_salarlo es mucho mas alto. »
Tiene vacaciones y ausencia poi‘ 'enfermedaa pagadas._ También cuenta con plan |
~ de ret1ro y p051b111dad de estudiar- mlentras trabaJe. D ’ |

> Un dia Alberto v151t6 una escuela de orientacitn vocac1ona1 Alli p1d16-

- ver una pelicula sobre la carrera de _plloto.‘ La pelicula comen26 asi:

P1ense que usted es coplloto defeste av10n A su lado se 51enta el sefior =
' | | Mayo que ocupa el puesto de
-.plloto. ‘Nelso Mayo d1r1ge T
~ .unas paiabras de saludo a los |
ipasaJ eros a través de los a1- o
toparlante's. Ademas de Ser’ \’-
I cortés con ellos, les 1nforma _ o
.'del estado del t1empo presmn,.,, |
'f.e_mperatura, altltu,d, etc. Es_—'.

“tos datos los toma de los dis- L .

_ tintos relojes que aparecen

. en la cabma de mando Algunas cantldades se representan con un 51gno para
Slletltlllr los vocablos "norte, oeste, sobre cero, baJo cero, 1at1tud 10ng1-

- tud, ,et_c-." Estamos en un vuelo de Dallas a San’ Antomo, el cual demorari

' ;45 minutbs. La temperatura en. Dallas era de 7°C.: y al aterrlzar en :San,Anto-

‘nio serﬁ 12°C Esto equivale a un camblq de -temperaturg de”-5°C, +5°C |

29 . -‘ o




“1a Gltima parte de la peiicula ihtereStS a Albertb'. .Veamoé por qué.

¢Qué beneflclos pueden obtenerse en esta carrera? Los empleados de .

1fneas aéreas que t1enen un 1t1nerar10 regular ganan alrededor de 30 m11
' dblares anualmente. Este salarlo varia segiin e1 tipo de aV16n que. maneJe,‘
-las horas que trabaJe y las rutas que deba cdbrlr. Los que-tlenen‘um alto -
n1ve1 de experiencia pueden ganar hasta 60 m11 délares al afio. . “

_ Generalmente, un p110to permanece en sutrabaJo por muchos anos. Tiéﬁe 8
sus vacac1ones pagadas y dias de flesta. Cuando se enferma, puede faltar al
trabaJo 51n.que se le descuente ese t1emno de su sueldo. Esto esta lxmltado.}

-~

‘a c1erto nmero de dias. Otros benef1c1os son su seguro de vida gratulto Y.

w

’descuento en- sus v1aJes y hospedaJe cuando estd de vacac1ones.
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2

- 3. :Cull es 1a ciudad mis _aI_ oeste del_ estado?
4
5

Q

ERIC

“r

Usted t1ene a su alcance umn mapa de Texas.»

Ho;a de trabaJo

1. (Qué c1udad estd al sur de Forth Worth‘?

. e,Cuintas millas hay entre Houston y Dallas'?

4. 4,Cu51 es 1a ciudad méé'al este del estado?

. iCufintas millas hay entre San Antonio y fustin?

Ex3

_pai'a es’te.vuelo. Obsérvelo b‘1en. y 1oca11ce'1a siguiente i_nfgn’naciﬁri:'

 DRIVING msmncts'

MILES: 196 AVERAGE TIME (EXCLUOING STOPS) 3. 45

)

Y DALLAS 3:49

GULF OF

MEXICO

5

s . ) .

WA v vox: providea oy ernic I

* Reproducido con permiso de la "Asociacién Americana de Autombviles.'

“SuRBVEPORT | N

31

Es parte de la documentacién

-




' ,Ciaye

Usted t1ene a su alcance un mapa de Texas Es parte de la docmnentac16n

—

para ese vuelo. Observe bien el que le mostramos y locahce la 51gu1ente

_mformac16n. :

1. Austin

2. 237 millas-
3. Ei Pasql~
f 4. Texarkaha

5. 80 millas

%/ | DRWVING DISTANCES

MILES: 19 AVERAGE TIME. (EXCLUDING STOPS): 3:48

+

o Reproducido- con Remisqﬂ'd'e la "Asociaci6n Americana dév.At‘;tc')nB‘\riAles,.‘ "o

32 . -




EL HOGAR Y LA COMUNIDAD 1

_nmeros racionales.

El estudiante inyestiéafﬁ en m_a..o.ficina de las fuerzas armadas de su
locaiidad acercé de algunas carreras qué teﬁgan relaciﬁn.c‘o,n el ‘transpdrtef |
aéréo,_nﬁvzi_l o terresfi'e. Ademﬁs in_vest_igéré cudles de éstas carréras requie-
ren el uso de mapas y la localizacién de datos que se déban re'pre's‘eﬁtarv con

‘ - -.Szﬂ_. N . :
Escr‘ibiré un informe con los resultados de su iﬁfémiaéién - que éntfe;

gari a su maestro.

33

“y
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o

_EVALUACION _

Tomando en cuenta los beneficios que ofrecen las dos carreras estﬁdiadas,

s

icudl cree usted que le convendria mis?

:

-

En general (que carrera le ha interesago mis? ZPor'qué?'

b
.

ExpliqUe,con un_éjemplo‘cémo el piloto y el controlador de tréficolaéreo,.’

hacen uso de los n@meros racionales.

ey
I e

Explique por qué es importante saber localizar informacién en un mapa.




_}Ciave de la Evaluaciﬁn 

1. Tomando en- cuenta 1os benef1C1os que ofrecen 1as carreras estudladas,
acuél Cree usted que 1e convendrla mﬁs?

N :l ) g:"-.. »-. N
~ Se aceptara cualquler respuesta 16glca relac1onada con el tema. _&fﬁ‘ o

2. En general, ;qué carrera le ha interesado mis?-. jPor qué?

Sévaceptaré:;ualqﬁiér re;puestallégica relacibnadajcon?el temaQ
3. Expllque con un eJemplo c6mo el p110t0'y e1 controlador de tréflco aereo
B hacen uso de 1os: nfimeros rac1ona1es.  _ ' | B | o
; _El‘controlador de tréficolaéreo'puede préciSar-d6hde se encuentfé'un avi6n~l.
o:unlﬁrea de ﬁél tiempd en un momento dadé. La altura a la que vuela un
V'plloto, la temperatura, 1a longitud, la latltud_ se exprgfan empleando |

'nﬁmeros racionales.

4, Acepte cualquier respuesta 16gica,

3¢ -




'COMPONENTEI
© Secciéntres
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_ Dado un conaunto de. probZemas el los que
se plantean operaciones. bdsicas con imeros.

. ractonalés a travéds de situaciones propias de

ocupaciones .del grupo de tramsportes, el

estudiante resolverd los problemas con un -

70% dé los conoczmtentos correetos

. A,fevctiv'o': |

Seccmn tres |
Las matematlcas en las carreras L

Tipq y nivel del Ao’bjet'iYo _.

COgnOSClthO Conoc1m1ento, Com-

prens1on, Aplicacion.g

Andlisis, STntesis

Recepcién,fRespuesta 5

i Palabras Cla,ve S

ca]dera '

o fr1gor1f1cb

. Materlales

cop}a,,del material para
el estud1ante




/ot

 PROCESO ASEGUR

L . Tlempo 45mnutos -

~ Para- llevar a cabo ‘estas actividades, el maestro pqdrﬁx_» seguir el siguien- . T

te proceso; - o . . B . E . : “ g : -:‘ o I

T o

- pPASO - I - Pec{iré a.un estudiante que lea la narraci6n referente al.ingenie- ' -

"~ ro marino. Hard luego las aclaraciones necesarias y. les pediri -

que resuelvan el problema que se plantea.en esta narracitn.- = .
Cuando todos hayan terminado, mandari un estudiante a la pizarra .

para que 1o resuelva. . Comprobard los resultados obtenidos. =~

PASO . IT - Seguird el mismo proceso anterior con la narracifn que aparece a
© ' continuacién y que trata del maestro de conduccitn. Tanto en el
tudiantes podrén trabajar -

e E problema anterior como en &ste, los e
' individualmente: o en equipo

PASO IIT - Leerd para-toda la clase la nmarraci6n correspondiente a la .evalua-
: . cifn d& este componente.. Hari las aclaraciones. pertinentes e in- . .
‘dicari a los estudiantes que’ resuelvan individualmente. el problema
que -aqui se plantea. ‘Una vez consupido el tiempo para que los.
_estudiantes trabajen, comprobard 10s sultados intercambiando -
1os trabajos mientras €l o un. estudiante resuelve el problema en:
 la'pizarra. ' o ST

X .

PASO IV - la actividad del hogar o la commidad es opcional, dependiendo su
~ desarrollo del ‘tiempo con que cuente el maestro. '- - L

" a
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ACTIVIDADES PARA EL ESTUDIANTE -t

: 'El alcatraz !

- o - /

Entre los tripulantes . e
del buaue mércante‘Alcatraz, |
se encuentra el ingeniero
'mgrino Augusto Romdn. E1
_dirije-el_érabajovdel perso-
nal.que operan lag‘méqq}nas
y eqﬁibos que mueven el
barco. Los QUe operan'las

Calderas, equipos sanitarios

[y frigorificos. tambiénh for- o

LT . man pérte de su personal de’ trabaJo. Augusto se preocbpa de que las obras de
mantenimiento y reparacién se hagan en el momento adgcuadq: Otra de sus tareas
es la de-garantizar que el«;gqg.dentfq del buque sé ﬁantengd al nivel.éstéble-

' cido por los ingenieros que lo cohstruyeron. A veces debe usar su equipo en

$
la bﬁsqueda de f11trac1ones o} roturas.

“Un d1a comprobd quefel nivel del agua estaba subiendo con51derab1emente

‘—dice Augusto——._ Mis hombres y yo decidimos que deblamos revisar el fondo de .
~la nave. Averigu€ la velocidad de la corriente la cual facilitarfa en cierto -

modo nuestro trabajo. eke momento era equivalente a 27m/min. Yo sabia que

podria nadar a razén de 22. 8m/m1n y que la velocidad de la corrlente era va- >
. riable. E1 caso no era de emergenc1a total asi, que yo podria calcular a qué

hora aproxlmadamente nos lanzariamos al agua, una vez. rev1sado el. 1nter10r del

barcd/

o : , " . - ' - . a4




I

. Si para revisar el barco Augusto debe nadar contr.

- o g ‘,;A-:Hbja-de tfabajo_

. ztﬁﬁlvsera el resultado si salta al aguy/ci

27m/mir., ?

2. (A qué diétancia del pﬁnto'de partida se éncontrar§1a1~Cﬁbovdé;5 -

minutos?

2

v
P

3. ¢Cudles serfan los resultados si Augusto se

mis tarde, -cuando la corriente tiene una ve

S
i
i

a corriente; :
ndo la corriente es de
N ' .

¥
P

el AR A

»

Rl
lanzara al agua horas

locidad de 9m/min?

f
L3

L&,




_ Clave a la hoja de trabajo

e

_Si para revisar el barg:o‘ s _Augu_sto debe nadar 'cpntré lavcbrriente:

1 g,cual seré e1 resultado si salta al’ agua cuando la corrlente es de' 27 |

’m/mln I

Gréficamente: .
NMumfricamente: 22.8 — 27 = — 4,2

N
N

2:. ia que dlstancia del punto de partlda se encontraré al cabo de 5 ‘min-
" utos" - | - L -
»5(.-‘-5) =25
o sea, se‘_habré alejad'o 25 m »

.
P

.~ .

3. e,cuéles serian los resultados si Augusto se 1anzara al agua horas mis_

tarde, cuando la corrlente t1ene una. Velocldad de 9m/m1n'?

Graficamente:

Numérlcamente' o 22, 8 — 9 =13.8 m/mln.

I’uede reallzar su trabajo ya que 1ogra avanzar 13. 8m/mm

o




‘ erna Lopez

- Mlma L6pez 1e ensefia a 'sus estudlan-

| tes los métodos correctos para mane]ar N
autobuses 0 autos de alquller. Como veﬁxos, L
- 1a-escuela donde ella trabaJa se ded1ca a | .
preparar conductores de,ve_hiculos que . i |
| transportan pasaJeros. Usahdd diagramas y | -
tablas con los, datos adecuados, les expllca -

el fmlcmnamlento mecénlco Y electrlco de |

estos vehiculos. Tamblén 11eva a 105 es-

vtudlantes a unb de los talleres de la es-‘ _
-cuela para que se fam111ar1cen con las partes de estos vehiculos y 1a func16n o

d '.¢.‘,
- que cada una reallza. Durante esta part1c1pac16n de 1os estudlantes, erna

' puede apreC1ar los av. ances que van obtenlendo, tanto en el Campo te6r1co <como
en el précttxco. Otro specto mportante de su. trabaJo es el de evaluar a los '-

estudlantes mlentras maneJan el vehiculo para.“él cual desean obtener la 11- .

a

o

cenc1a.A | ) C '

Los estudlantes que termmaron el curso' véndrén hdy a fomar sus exéménesv.“‘; _
'Vamos con Mirna en el auto de la. escuela ¥ veamds como maneJa De1m15 Es't'av es -
una estudlante que qulere su. 11cenc1a para maneJar autos de- alquller.A Salimos. -
| erna la observaba dlsnmladamente Todas las precaucmnes y modales cor- -
'rectos del buen conductor se aprec1aban en Delmls.  Manejd 6 Km hac1a e1 este.
vParé en flrme frente a la senal “de PARE Con’ la luz del mdlcader, h1zo la '

: - sefial- correspond1ente para doblara la 1zqu1erda. . Avanz6 .55 Km hac1a el norte

i
PR




y par6 ante el semﬁforo con la luz ro;]a.

“En esta””esc{uir'la hay'un Ietréi‘o que.

\ d1ce "No derecha con la luz roja."” Hac1endo la senal correspondlente, Delmls

' esper6 la luz verde.

Dob16 ala derecha Yy recorr16 aproxmadamente .56 Km en

esa- d1recc16n. L1eg5 a una mtersecm&n donde habia una senal que decia "Ceda, |

el paso;"

- ‘e

"+56"Km

.18

.56 Km

-
"'f*'fff'f-%s |

i o > o > -——a

-..-)T.--..,B._._J

PARE
Saniforo

‘Semdfaro

- PARE

2 .

3. CEDA EL PASO S .

4 _zom ESCOLAR. " Velocidad méxima, 32 n p/h
) _
6

7

- CEDA EL PASO -

LL

De36 pasar los autos que venian y dob16 a la 1zqu1erda mantemendo una

| veloc1dad de 30 a’ 32 Km/h porque estaba en una zona escolar..

reqorridq »hac1a e1* n_orte fue de .1.8' Km

En la esqu:na doblo ala 1zqu1erda
' ' 45

Este breve '




manejando bentonces' 1 ¥m. En el SéﬂléfO'!I;O" dob15 nue\faﬁnenfe, i‘écorriendo .56

Km hasta 1a senal de "Ceda e1 paso." %uego volteo a la derecha recorrlendo:’r o

Vflnalmente .16 K. -', N

1. 51 la d15tanc1a de ida-es 1gua1 a 1a del regreso, i@ qué dlstanc:La S

: de 1a -escuela se; encuentra-Delms?

T

L

o

2. . De acuerdo con esta narrac16n, iqué nombre le. daria usted al tlpo de

trabajo que reallza erna Lépez‘?

46
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o

Clave _pafa Mirna Lépez-

1da: .6 + 55 56 + .18 = 1891<m.,
 Regroso: —1 —.56 —.16 = 172w,
189 -l Tz |
o sea: Delmis 's"e_ énc_uentfa a 17@ de 1a escuela.

Tanbién: 6+ 55+\5Q+ 18——1-—‘qu- .16 =

1,23 — 1 16 .17 Km de la escuela.

. 2. Mirna Ldpéz es maestra o instructora de manejo. .

a7




[[EL HOGAR Y LA COMUNIDAD

Tomando como guia:
. ias temperétura;: Bajo céro y sobre cero
un estédo de cuenta, deber.y haber  |
las direcciones, derecha e izquierda
. 1la longitud y latitud .
. la distancia sobre el nivel del mar o bajo este nivel «
E estudiante buscaré 1nformac16n sobre una ocupaC16n del grupo del trans-
porte en peribdicos, rev1stas o en labibliotecaescolar y, empleando uno de los
cinco ejemplos de magnltudes dados anteriormente, creariun problema con nﬁmeros

’
racionales que presentard su maestro.

48
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El tren de carga Ne 888 avanza
1% Km hasta shcar su ﬁltlmq carro .
del andén. Entra de reversa en ;'
| otro carr11 y recoge cierto nﬁmero
de carros que tarbign deberdn ser

1levados. - Con &stos, el tren agrega |

' éproiinadamente %;Km. a su longitud.

Esté lisfo~para émprénder su viaje. Cdbrdinando’todos estos movimientbs, se o
enéuénfra el direétor de trenéé Benitb Palomino_qdien trabaja.en 1a estacitn
N central de Pefias Rojas., La entrada y salida de los trenes éh esta estacifn;

estan bajo su superviﬁiéng también los trabajadores.a;e.abren y cierran;los |
carriles para que cada fren entre en el andén'O'paraderQ que:se 1¢ haya asig?
‘nado. De la misﬁa manéra, bara que salga la fbrma planeada Todo estd listo
cuando Benito da la orden de partlda al maqu1n15ta de este tren. Al llegaf‘a
14 primera. c1udad e1 tren deja un ntmero de carros 1gua1 ala tercera parte

de'su,longltud total. 4Cuinto mide cuando estd listo para ‘continuar su viaje?




_EVALUACION

-Clavé' de la E'valﬁac ion

7 | ‘ I
9 . ™
~ 7=21-7=14 =15 o o ' .
9 9 9 9 - I N
" Cuando estd listo para continuar su viaje, el tren mide 1 5 Knm.
. _ - R : . . 9 ’

®
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Secmon uno‘;” o

Seccaon dos |

Seccuon tres T

GEOMETRIA

R A
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lntrodnccnon

Este componente esta onstru1do con’ e1 fin de presentar y fam111ar1zar
al estudiante con el mundo de 1a manufactura, su importancia en la cu1tur§
y las destrezas necesarias, kn-cuanto a los decima1es, fracciones, porcien-
.to e inter&s. También el mddulo tiene como finalidad estimular a cada es- °
ggg1ante para que contindie sys estudios hasta que rlndan los frutos anhela-

' MOTIVACLON, E1 estudiante resolverd problemas re1ac1onados con el area
y el perimetro de determ1nadas f1guras planas.

APLICACION: E1 estudiantg dard ejemplos ‘de c6mo ciertos conocimientos
son fundamenta1es para alcanzar la meta de una carrera 'y

" resolverd 1os problemas p1anteados

ORIENTACION E1 estudiante determinari el drea y el per1metro del tridn- .
- gqulo, cuadrado, paralelogramo y trapec1o a través de los -
prob1emas que se plantean

SECCIONES DE APRENDIZAJ E

SE’_CCION 1: " Aldo usa la geometr{a

SECCION 2: El hojalatero . o

specIon 3: | Disefiando un puente - e 'i’»'




i
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. Aldo usa la geometria
[Palabras Clave

. "apv‘qvec'hami-e‘nto o

O Je vo . . .« trazar
" Dada una navracién que muestra la forma
en que un obrero de la construeeibn hace usq -
de diagramas 'y férmulas para hallar dreas Y
- perfmetros en problemas tfpicgs de su tra- »
bajo; .el esudiante resolverd estos problemas § - -
eon un 70% de los conocimientos correttos. ' 1

. fornulas

b . 1gwinas.de metal |

" | Materiales T

. i \ B . .
-7, copias'de la narracidn *

Conocimiento, Com-
prensidn, Aplicacion
Andlisis

- Cognoscitivo:

Afectavo Recébciﬁn,‘.RéSpue’sta' -




PASO I -

PASO IT _*—

PASO IIT -

PASO IV -

PROCESO A SEGUIR

Tlempo 45 mmutos |

Se puede hacer una introduccién como 51gue'; o e

‘Hoy repasaremos las f6rmulas para hallar €l drea y- el perimetro de _ﬁ

algunas figuras geométricas planas, como el cuadrado, el rectdngulo,
el tr1angu10, el trapecio y el circulo. Repasaremos la utiljdad de

estas fbrmulas en el grupg de carreras de la construCC10n._.:

Leerd.1a narracidn que aparece en el material del estudiante, hac1en-f'k

"do 1as ‘aclaraciones que se p1dan con respecto a ésta o-a los proble-“:

mas.

Pedird que resuelvan los. problemas 1nd1v1dua1mente o por equ1pos una
vez terminada la lectura. .

:Comprobara los resultados mandando dlstlntos estudlantes a la plzarra.'cb

Y aclararia cualquler aspecto que ‘alin resulte dudoso.

PASO V-

»

PASO VI -

Evaluari con el problema correspond1ente y ver1f1cara a cont1nuac1on,
1ntercamb1ando los trabajos. ‘ :

La act1v1dad para Ia comunldad &s opc1ona1 que se 11evara a cabo si_.
el maestro Cuenta con el t1empo para ello.

&
s
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| AcTIVIDADES PARA EL ESTUDIANTE
B Aldo usa la geometria v
En la.aveﬁida’Castellana se encuentra el taller "Modelo OF 3' 1.". Es )

un lugar muy popular entre los indgstrialés de todo el pais porqué es aqui
donda ellos mandan los huevos disefios de sus ingénieros y arqﬁiﬁectos,. En
este lugar, como por arte de magia, leabconstruyéh‘en maderavcada modelo ' .
de los articuloa que ellas proyectan fabricar. . chhos modelos aon construi-
dos, lo mismo de tamafio natural como a escala tomando fbrmas dé av16n auto-
mévil, lavadora para el hogar ‘o maqu1nar1a. Uno de los fabr1cantes de
modelos de mayor experiencia- en _este taller es ;l experto Aldo Ztifiiga quien
ademas se caracterlza por hacer trabajos- de alta calldad En su departamento
de trabajo hay tres plezas terminadas una lavadora una secadora de ropa y
la pieza de una maqu1nar1a, tompuesta de dos partes 1guales o} m1tades. Para‘
construir estos modelos, Aldo' tiene que calcular la cantidad de ‘madera que .
‘necesitarid para cada uno de ellos. Como realmente estd constngyendo superfi-
cies, se vale de las férmulas para hallar las dreas ? perlmetrés de'éstas,
Asi, su trabajo resulta exacto y con un mayor'aprbvechamiento“del material’ de
tgabajo. . | B |

En 1la constrUCC1on de la cara superlor de la lavadora de rbpa Aldo encon7/

tré que ésta tehia forma rectangular, dentro de 1la cual deberia trazar y cor-

tar el drea de wm C1rculo determlnado. . .




]

‘Aﬂdo sigui6 estos pasds,}fomando'en cUenta;el_diggxamgl(gig"NQ 1) : c

1. Calculd el drea del rectingulo, empleandojla formula

- A=lxa

2. Calculd el drea del circulo empleando la formula

A= 5rr?




|

$Cuil es el Area tptal de esta pieza?

~

4 =hefh]

'La mitad de’.l'af'pwieza de la maquinaria, vestaba‘ .cdnpuesta_p‘oi' un tr’i‘ﬁngulov'y_ .
un traféci&, anbos isbﬁscel__es.., " la base del trifngulo médiat a eScaia 7.5emy
su altura éfa,_.de 1.2 cm. La base mayor del t‘,rapecio medi? 5 cin. , 13' base m.enor.. o

2.5 cm. 'y su aitﬁra 3.7 cm.  Aldo completd ié pieié con la 'otra.t mitad’; 'z,QAuéA,' N \,

“figura _geoniétrica qued6 determinada por su contorno y.cuél es su perfmetro?




o R Clave
Aldo siguid estos pasos, tomando en cuenta el diagrama (fig N® 1).°
i 12 em )
e | T \
, N
'd * N
’ N\
¥4 -\
s N
I' v *
I \ .
f e \
! ) : o 4 v . L
A S S
)
\ ' | -
\ )
\ R
A\ / |
N S/ |
\ -/ 1
N 7 i
\-\ ’/' ’
So . -~ ' - :
. 1. Calculd el éréa.del retté»ngulot,- e,mplean‘do» la ";c’mmla -
I -- - A=lxa .
. | =12'x 10
= 120 cm.” . -
2, Calculd el drea del circulo empleando la férmula
A= nr’
A = 3.1416 x 4* ;

A= 3.1416 x 16

62 . o A=50.27cm?




La nutad de la pleza de 1amaqu1nar1a, estaba. compuesta por un trléngulo |
y un trapecm, ambos 1s$sce1es. La base del trléngulo medIa a escala 7.5 em.
, y su altura era de 1.2 cm. La. base mayor del trapecm media 5 cm., la base
‘ menor 2. 5 cm y su altura 3. 7 ‘Cm. Aldo complet6 la pieza con la otra m1tad

o e,.Q.lé flgura geométrlca esté determlnada por su contorno y cuél es su per:metro‘?‘A o

Es un recténgulo y su perimetro es 7.5 + 5 + 7.5 + 5 = 25 cm.

:Cufil es el drea total de esta pieza?

A=HEL0]

A =3.7 (5+2.5)
: 2

A=3.7 (7.5
5>
A= 27.75
e
A = 13.9 cm?

Area total = (13.9 + 4.5)2

«

36.8 cm ¥ >
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_EL HOGAR Y LA COMUNIDAD

o

R estudlante entrev1star5 a un arquitecto palsajlsta, agrlmensor° presu-

puestlsta 0 aun trabaJador de lﬁmlnas de metal a quien le preguntaré de qué
fbrma estan relacionadas las férmuilas geométrlcas con su trabajo. Tomari

nota de las respuestas que dé el-trabagador y- las presentari a su maestro.

64 | ~ 6w \//




T .EVALUACIQN

El frente de la secadora de»ropé tenfa forma rectangular y su puerta‘era

un cuadrado, segfin el diagrama a escala que -recibif.

\

" ;Cuil es el drea tdtal |

del frente?‘

5.9( m. ;".'
9em.

7.3(m- . ’
{Qué parte de esta drea

& ) | “ corresponde a la puerta?




EVALUACION

Clave de 1la Evaluac16n - | S ".' : - -

El1 frente de la secadora de ropa tenia fbrma rectangular Yy su puerta era

‘un cuadrado, segln el” dlagrama a escala que rec1b10.

[

Cas T

o .
.

iCuil es el 4rea total

del frente?

== ] | @ - A=A xa
| 1 o A=9x7.3 N
o | R i - A= 65.7.cmz . o f: B

R: Ei drea total del

Afrente'es;de‘65.7'cm4

"N

zQué_parfé de esta 4rea’

7.3cm.

‘ , corresponde a la puerta?
. | O
A=509x5.9 T s T
A=34.81 al® .- |

R: Corresponden a la puerta 34.81 cm 2
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© COMPONENTEIl

aQ -

<

- Seccion dos




g E Seccibndos - -

- Palabras Clave]
- B fi ) . i l.vasija ;vff S B e

1 -

~ .hojalatero

{omie

tivo

S Dadas tres Vr.zqu'raci'o;‘te-ﬂs' que muestran
‘la aplicaeibn que-tienen el drea y el pert—.

metro del rectdngulo en actividades de tra-
~ bajadores .de la construceidn, el estudiante "} -

davrd ejemplos de cdémo estos conocimientos . . §

les han permitido a estos trabajadores ‘
'~ lograr la meta de sus carreras y resolverd ..
los problemas planteados con un 70% de” los
" eonoeimientos. . - L

| Materiales -
. -copias del material para |
‘el estudiante - o

- . evaluacidn

Tipo y nivel del objetivo
CognosCitivo ;- Conocimeinto, Com-
- prensidn, Aplica-

cion

."Afectiv(): Recepcion, Réspuesta




PROCESO A SEGUIR R
Tlempo 45 mzn‘utos” o

_ Para J1levar a cabo estas act1v1dades el maestro puede segulr el 51gU1ente ' '!'
° .. . .proceso:- . S

- PASO I - Leerd en alta voz la introduccidn que- aparece en el materlal del .
‘estudiante y que exp11ca 10 que se pretende cubrlr en este compo-'
nente. . . L : A

PASO II - Ped1ra a un estudlante que lea en voz alta la narraC1on que trata
"~ de la ocupacidn del hOJalatero. Luego aclarard cualquier duda .sobre
o . este contenido y hard resaltar las partes de la informacidén que ex-
B . presan la importancia del tdpico matemdtico a considerar, A. conti- :
‘ nuacién pediri a log estudlantes que- resuelvan los. eJerC1c1@s corres- R
pondlentes a esta-narracién. . . s

PASO III'~'Ped1ra a otro estudlante que lea en W alta la narracién que trata f
’ del constructor de calderas y proced’ra despues como se. 1nd1ca en el

paso anterior.

PASO IV - Evaluard por medio del eJerc1c1o correspondlente 1eyendo prev1amente,
' para toda la clase, 1la ‘informacitn dada,££Ac1arara cualqu1er duda
que se presente. ' ' P /! : .

., PASO V=~ Callficara los eJerC1C1os en la p1zarra ‘mientras los estudlantes
revisan su trabajo o el de un compafiero.

PASO VI - La actividad para e1 hogar o la comunldad es op ona1 la cual se -
S 1levard a cabo si el tiempo lo permite. _ o
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ACTIVIDADES PARA EL ESTUDIANTE

B

En este comp@nenté cubriremos los siguientes aspectbs;.

"L Infbrmar'sobre tres ocupaciones_dél grupo de 1la construccién. Este

| grupo eété compuesto por las carreras que se'dcﬁﬁan dé fabricar,

construir y edificar alguna'obra. También, se ocupa de las ocupaC1o-
nes que. reparan y dan mantenlmlento a estas obras.
Repasar el cdlculo de dreas y perlmetros a traves de problemas féla-
c1onados con flguras rectangulares.

. Hacer resaltar que-estos conocimientos sirvieron a los trabaJadores

-

menc1onados,‘para lograr la nmeta de sus carreras.

. Evaluar los aspectos bisicos cubiertos

423,\§:i\ ‘ . | ' | _
’\ X
y




T

et

| 'Mari_o' Avi_ia; marca- 1asmed1das gle una 'v.asij‘a’ 0 i‘é‘c‘:ipiénfe;s'obi'ei una ; Fv}:.' ' L

Iémma 'de“hbj.alata, de'-aCuei",do: _cé’ri ml‘,.pa}ttr_Gn“qué' le .siﬂrvé de gu_Ia; Camosu £ .

o S oL e :t.rabajé 'zesfé li*ga,doa ;1a5 15m1- ‘, ; .:_;; Q

n'as:d'é ’nléta;, e§ 511a§nad6 hojélé-' -

_fcero.. . Hay 1_énﬁrias de diffe;eniés |

tamaﬁbs-v_y Pér’eso'ivﬁrio debe cal-

B . Cular previamente &1 ;ﬁféé 'quf \7.,'5 a

E ‘ocupa'n. 1os dlseﬁes que vienen én ‘: - '
los "platro"nes.'? - o
Des_pﬁ-és de Ama;rcér sobre 1a ':- ‘

lémlna las caras o lados de este - - ._

. recipiente, la dobla con una mi- S

qulna péra darle la forma deseada. Cada F : P

lado de é;te tendri las siguientes medi-
das, de acuerdo con el diagrama: =
el lado escrito y su opuesto igual:

30 gn_dé a_lto y 54 cm de lé.rgo.

el lado superior e inferior iguales: - .

4.7 cm dellargo_ y 10 cin'de ancho.

Gracias a estos 'condcimiéntos, Mario _puedé_‘reali'zgr.hoy su ;crétbajd.
Para hac‘eli'se' especialista en "e';tzi,xgama de la construccién, tuvo que adquirir
.c"iert'os conocimientos mafeﬂﬁ"cicos entre los cu_aleS ‘'son éspeq,iﬂficds el 5feé y
perimetro de diferentes figuras, geométricés.' o ' |




- <

>1._ Al rev1sar el patrdn y hacer los trazos, Mario tom6 en cuenta que cada

i

" par de. lados opuestos eran 1guales y paralelos. Con esta dbservac16n y vi‘, .

los datos muméricos, 61 calcu16 el 4rea total que estos lados ocuparian.‘

¢Cudl, fue dicha area?

2:; ;Qué perimetro tiene cada umo de los lados que van a cerrar comp1efamente:

- este recipiente?
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| ACTIVIDADES PARA EL ESTUDIANTE ——— .

L

En el tercer piso de una planta termoeléctrica ‘se construye’la fubefia

por .donde pésafé el agua hacia las calderas. ‘Esta_agua,'aespués‘de calentar-

se, se convertiri en vapor el cual se traduce en movimiento’como en las loco-
motoras del ferrocarril. El vapor hace girar las turbind® las cuales mueven

a su vez los aparatos que producen corriente eléctrica. Estos aparatos reci-

ben el nombre de alternadores;

El suministro de agua es-

v . fg%E? ' td dividido en varias sec-

o . ’é.z' ' ‘ ciones. Una de ellas, la
| i, | -'_ . central N2 3, estd siendo

- : L v ‘colocada alrédedor de un

- | =/
T \ / forma rectangular, ¥on 25m

y E%;i o . de largo. Frente a esta

gran tarea se encuentra Mario Santana quien es especialista en donstruccidn

de calderas. Mientras estudiaba su carrera, Mario

se intereséypor la interpretacién de diagrahas. Al
0 ‘tratar de comstruir en la realidad lo queaestos dia-

gramas le indican, €1 se ha tropezado infinitas ve-

ces con cdlculos de perimetros y dreas de diferen-

tes figuras-geométriéas{ Hoy, una vez mis, debis

, . calcular la fb;ma_y extension de las tuberias y

del resto del sistema que corresponde a éufcampo,

. e
\‘l‘ - ) . R ,".'~a.
RIC - o

marco de metal sélido,_de-),




de trabajo. Sln el domlnm de estos conocnmentos matematlcos no le hublera

-4

‘Sido!posib'le lo’gra'r esta meta: la de ser un constructor de calde‘ras ef1c:1en-

v, l

Estos conocmuen‘tos especiflcos le permltleron calcular que 1a tuberia

> de metal nude - ‘a:,?' | m .
. 3. Calcule,como hizo Mario Santana, dicho perfmetro. .
’ " - / o
B, b

4. ;Qué conocimientos especificos le permitieron a Mario alcanzar la meta de
su carrera? Explique su respuesta.
4o . /-

v de la Gentral N° 3 bordearia un area de 450 m2 ye que el perimetro del marco o

S,




: . Clave e
1. Con esta observac16n y los datos humérlcos él calcu16 el 5rea total que

“estos lados ocuparfan, JCusl fue dlcha drea?

" 4rea del lado escrito con la descripcién del prbtto:
A=fxa
A=30cmx 54.7 cm

A = 1641 cm?

.Como son dos lados iguales: 2 x 1641 = 3282 cm?

§§§% del lado superior: .
' | A= Xx 9

A =254,7 cm x 10cm

2 ' . .
=547 cm” © SR
! cm o . . ¥

Como el lado inferior es igual a &ste: 2 x 547 = 109%cm

2

3282 cn? + 1094 e’

Area to_tal

4376. cm2

De qtra forma Los 4. ladf\a/garas del recipiente' sobre un mismo plano,. _i_:‘or-

man un gran rectangulo cuyo largo es equivalente a:

_ 30cm + 10cm + 30cm +10cm = 80cm y su ancho mide 54. 7cm
N _ _ .
: Comprobac16n -- A ix ‘a - : .
A = 80cm x 54.7cm” v

76 A=4376.a?  C




.0 v
-
¢

2. ¢Qué perimetro tiene cada uno de los lados que van a cerrar.completa”:
mente este recipiente? | '

En un recfcﬁnguib:

N - ~=£+‘a+1;t ‘a

P '(:> [:S
o también P =72 £+ 2a V_ ‘ | .
P = 2(30) + 2(10) S S B
P02 | - |
P= 80cm ’ ’

Cada uno de los lados tiene wm perimetro de 80 cm’

-

3. Estos conocimientos especificos le permitieron calcular hue 1a tubéria .
de la central N2 3 bordearia un dréa de 450 m2 y qﬁe el Jpeﬁmetro del

marco de metal mide 7 m

Calcule, como hizo Mario Santana, dicho perimetro.

Marco de metal = 25m de largo
irea total = 4501112.
Hallar perimetro: ,
| | A =ix a

| 450 = 25 x a

o ' 450 = a
‘ 25

N as= 18m




_En'el fecﬁﬁnguld: . o o | X ‘f
p=2ls2a . s
P=2(25) +2018) : o
P=50+36
P= 86m“

El perimetro del marco de metal es de 86m

-~

< -

4. - Se aceptard una respuesta 1dgica que esté de acuerdo con la informa-
! R B roren

cibn dada’en esta narracidn.
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"EL HOGAR Y LA COMUNIDAD "

Con la ayuda de sus padres, el estudianté hard una lista de las dis-
tintas ocupaEiongs,-cuyas.desfrequ\fuerdh neceﬁfriaslpara la construcci6n
de su casa. El estudiante seleccionaré.é uno dé.estOS'trabajédores y expli-
carid brevemente la,importénCia que puedeﬁ tener para €l los condcimientos del
drea y berimetro de’unhreCténgulo. Dard un ejemplo escrito y entregari este

informe a su maestro.

2

79
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"EVALUACION ___

Moraima Fuéritqs. esté_esj)ecializada en el acabado de npeblés hechos a -
mano. 'Rend, su co@aﬁem, realiza las.dos pri;nefas fases del trabajo, darle
lija a las fabiaéipara igualarAlas‘fibras y rellehar las griéfés o peqﬁeﬁas
ranuras que tréigan.' - Luego ellales da color y.pc‘mev una capa final de barnii

° T que protegeri la madéra de la

.ﬁ

A\k( -;..'1—-—1_ (- \) s ‘ luz y e1_ polvo.

ot

La cantidad de papel de 1ija, de diluen-
te, color y demis materiales para hacer este

tréb‘aj’o estd basadaentre otros, en el cdlculo

- de perimetros Y dreas de las piezas de madera

que se vayan a emplear. Cada superficie q;1e

pase por este proceso ha sido caléulada, préviamente pal;g.detenninar los gas-

tos y el precio. ‘

1. :iCuil es la supérficie_ interior de un librero, la que va. contra ia pared,
que Moraima y René procesatan , Si su‘ largo o alto es de 1.22m y su’ancho :

mide .9Im? - : ~

2. ;Qué conocimientos especificos deben aplicar para resolver este problema?

9 -




EVALUACION _

Clave de la Evéluaciﬁq

.1. $Cuil eslla superficie interior. de un librero, la que va contra la pared
que Mbraima y René proéesaréﬁ, si su largo o aitbres de 1.22mvy su ancho .
mide .9m? | | |

A =,(x a
A= 1.22n x .91m
A=1.1mm?

El drea o superficie QUe va contra la pared es de 1;11m2

2. (Qué conocimientos especificos deben aplicar para“fesolver este prbblema?

Se aceptard una respuesta 16gica que esté de acuerdo con la informa-

cidén dada en la narracidn.




'COMPONENTE II
‘Seccién tres

B

83




e Seccmn tres |
- Dlsenando un puente

| ObJetlv

Dados tres egemplos de la aplwaczén
que tienen determinados conceptos geoiné—

. tricos en carreras de la eonstruccibn, el
 estudiante determinard el drea y pertmetro
de tridngulo cuadrado, paralelogramo y tra-
pecto, de acuerdo con los problemas-que se
plantean en estos ejemplos, con un 70% de
@s conocimientos correctos. '

-

| Paljabfasj(a}la

; p]énéhas'de hierro
. soportes

. alto voltaje

Tipo y nivel del obje‘tivo

CognOSClthO Conoc1m1ento, Com-
prension, Aplicacion
Andlisis, STntesis,
Eva]uac1on

] Afectivo= Recepcidn, Respues'ta‘ -

Materiales
. copias de 1a narracidn

. evaluacién -~

g5
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PROCESO A SEGUIR
. .‘_A T|empo 45%53;:05

'Para 1levar a cabo este cdmponente; el maestro puede seguit.el proceso
51gu1ente. _ | ' o _
PASO I Expllcaré a 1os estudlantes que’ en este componente se repasarén e1

. frea y el perimetro del tridngulo, cuadrado, paralelogramo y del -
"~ trapecio. También les dird que para.llevar a cabo este ‘Tepaso se:
van a emplear las actividades propias de trabajadores de la cons- -
_ truccién ya que estos cdlculos estdn estrechamente relacionados
con el trabajo que ellos realizan. Puede afiadir que al grupo 1la-

‘mado Construccién pertenecen las carreras que se encargan de cons- -

truir, fabricar y edificar-alguna.obra, y del mantenlmlento Yy re-
paracion de las partes que fbrman dicha obra. :

w

. PASO -IT - Leerd y explicara detalladamente cada eJerC1c1o que 1os estudlantes

podrén resolver en equ1pos o 1nd1v1dua1mente.
PASO III - Revisari los resultados obtenldos por medlo de 1 un proyector. .
También puede trazar en la pizarra la figura del ejercicio en el
que estén trabajando, copiando al lado los datos correspondlentes
Entonces podri resolverlo o mandari distintos estudlantes a la pi-
zarra. Comprobari los resultados y expllcaré una vez mas en caso

diantes trabajarén individua

necesario.
PASO IV - Evaluaré empleandolel ejerciiig/;;;‘se provee para ello. Los estu-
’ : nte L] . ) . . . ’ :

PASO V- Ca11f1carﬁ el resultado obtenldo por cada uno ando alguno de
' los métodos descritos anteriormente.

ran sus trabajos, revisando el de un compaf

PASO VI - La actividad para el hogar es de caricter opci
' maestro llevarla a cabo si el tiempo se lo pe

intercambia-
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ACTIVIDADES PARA EL ESTUDIANTE

. Disefiando un puente ' -
‘EnriquéLPereda estd disefiando un puente para su préxima obra. = Después de
graduaréevdé fngeniero constructqf, fue contratado pof’una gran compafiia. Muy
frescas estén‘en-éu mente las\f6rmu1as geométriCas que ‘1le han servido de base
para su carrera. Mediante ellas le resulta muyrfécil hallar la’altﬁra, la'bé-
se o el frea deAcualquier tipo de figura. Teniendo'én cuenta el pefimétro,,
es capaz de calcular la medida de uno o mis lados, segﬁn la situacidm. La »

forma de las planchas de hierro que usari en su prox1mo trabaJo nos da‘prue-

ba de 1a relacién entre la geometria y sus tareas de 1ngen1ero.

F E | D

-

ACDF representa una de estas planchas que se usard en la construcc1on del
_ puente del ferrocarril sobre el rio Matamoros. Las lineas AE y BD 1nd1can los
Hlugares donde se colocarin los soportes de refuerzo que al mismo tiempo, ser-
viran de unidn con la plaﬁcha 51gu1ente. ACDF tlene 1a forma de un paralelo-
gramo. Las lineas para los soportes deternunan tres dreas a considerar: la
de dos trlangulos 1sosce1es e 1gua1es AEF y DBC y 1la de un paralelogramo,
ABDFf La altura del . ‘AEF = 2m , EF = 1.5 m y ED = 2.86m. ¢C6mo puede saber
Enrique,cué} es el drea de loS'triéngulos, 1a .del paralelogramo interigr‘ABDE,

* y el &rea total ACDF. Hillela usted. N o 87




Para determlnar el tipo de torre Que va a. sostener 1os cables de glto
voltaJe, Moisés. Baez ensaya d1ferentes modelos. Gomo 1ngen1ero eléctrlco de -
'experlenC1a hace calculos muy prec1sos para determlnar el nﬁmero de partes que
formard a cada ‘una de estas torres y la posicién en que dlchas partes deberan

ser gplocadas.

la torre. Tres son trlangu-

-lares 'y una. tlene forma de

un trapecio isosceles. " No-

1 + 4 + 2 tendriamos otro trapecio is6sceles invertido pues>descan$a én su
Ease.menqr. Por Qitimo;'si Sumaramos'el 4reacde las secciones- 3 + 4 tendria-
mos Qn triangula is6sceles, tal como lo planearélMoisés. $Que érea chpa el
trapeéio.invertido y qué perimetro tiene el tridngulo. isdsceles antes mencio— 

nado? Para hallarlos sabemos que este ingeniero empled los siguientes datos:

:,e v
(f '

88 ; N : /

Analizando uno de los mode- -
1o0s, vemos que la cara ante- .
‘rior presenta cuatro. seccio-

nes en la parte superior de -

temos ademds que si sumira- ~

mos €l drea de las secciones.




_En 1a figﬁra:
,. : - Base mayor ‘1.8m
.‘ : Eégé menor 1 m ‘ .
Altura =base A 1 =base &2 = 173m
'aitura dé1»2L1 = altura del ZS.Z = I.Qm!
fmedid? de»cada iédo igual dbl'ZXS - 1.7

Area del trapecio invertido o drea total:

Perimetro del.tridngulo mayor; isdsceles:
» »: =“ } .

.




Clave naré el material del

estudiante

=/\ DBC isSscel'es por datos

SR | /\ AEF
F.  E . b altura = 2m ]

= ; . R

base = EF = 1.5m

bh
A(j%
= " ) . — = . .

B L A=1.5 mz cada trléngulo . -

En el paralelogramo ABDE: . »

ED = 2.86 m. por dato .
ED = AB por lados opuestos de un paralelogramo '

v AR = 2.86 m por car_ac_ter tran51t1vo de las 1gua1daq1es_
‘basé | del paraiélogfamgf 2386m|

a4

-~

~

/ La altura del'paralelogramo

las

= a la altura, de 10s tridngulos en virtud

~ del principio que establece:
entre si. |
A a1tura del paralelogramo
A= qé
A=2.86x2
‘* - . B -3
A =5.7m

-Fl érea del paralelogramo

: 'anterlor o tamblen, smnandOa las

anterior.

_per'pend.iculaires entre paralelas sen paralelas R

R

2m T

l\CDF pued‘e hallarse apllcando la férmula '

tres areas halladas a traves del proceso
' & . : %»’7.- _‘ 4




a

2. Area total del trépecio:‘

el. drea del trapecio que forma la seccién 4 es

Area del trapecio invertido = 1.24 + 1.82 + 1. 24 4 3m

.

Area del A 1:

'A (bh)__éA (1 3x19)

)

A=1.24m

2

5 o

P

131+17+17+13+18"

a

; Perimetroé%del ‘tridngulo mayer:

| P

7.8 m

igual a: _
A=n(zh) T
A—.1.3(_Z>A-1.3—2ﬁz |
A=1.3x1.4

lA=1.82m
Arez del /\ 2 = drea 1
drea delﬁz = 1,24 m2

2

)

‘los lados iguales- delA 3= k7 m cada uno.

Los lados no paralelos del trapecio = 1.3 m

’ ’cada umo* porque’ son también las bases de los

trlal_lgulos 1 y 2 que tienen esa medlda.

La base\mayor de 1a seccidn 4,es también la

base del tridngulo isésceles formado por las -

'seccicnes 3 + 4, Esfa mide 1.8 m segln 105

datos. Fl permetro del,@trlangulo 1sosce1es

‘ formado ner las secc1ones 3 + 4, sera entonces . e
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EL HOGAR Y LA COMUNIDAD

.

«\“Q - E estudlante expllcara a sus padres por medlo de eJemplos,‘Le re1ac16n

| ‘que tienen el area y el perimetro de flguras geomé%rléﬁg‘planas con las ca-
rreras del grupo de la construcc16n. Les pedlra que le expliquen dos mane-
vras en las que ellos usagian estos conoc1m1entos para: reparar la Lcasa y en
el momento en que ellos estén haciendo la reparacién, a qué trabaJador de 1a
construccién estarian rgpresentando. ‘Hard un informe escrlto con los resul-

~ - N

‘ tados obtenidos en esta actividad y los presentarid a su maestro.
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' o Evaluacién
Kamdn Rey recibe cuatro laminas de cristal para t{ue .las pegue. Estas
14minas estdn cortadas formando 4 tridngulos iguales. EI es ensamblador de
unidades y, en su trabajo, debe unir las f)artes que formarfin distintas figu- .
. ‘ ras geométricas. ' Unas véce‘s_ ias remacha o sueldai;} otras las pega usando sus-

tancias. quimicas miy}ariadés. . 7 -

Similar a una pirdmide egipcia, debefén ser pegadas estas superficies
triangulares, teniendo un_wértice comﬁﬁ*én la parte superior y una base que
ocupari el 5re;i de un cuadrado. La base de cada tridngulo mide Im 7y su
» | a11:ur-a-esif de: 1,5m Cuando Ramén complete la figura, iqué drea ocuparé la )

base de esta piradmide, cuil seri su périmetr“on qué irea ocup6 cada g{iénn

Y

gulo recibido .por €17

o -

© ° i -
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EVALUACION

Cla.vé. de la evﬁluacién

3

94

- Area del cuadrado 0 de 1a base:

T

A=AL*
A=1x1
A=1m*

Perimetrg/de la base:

P=4
RV

P=4 (1)

-

P = Am.




" EVALUACION _
T | Clave de 1a evaluacidn (Cont.)

Area de cada tridngulo

A = bh .
2
A N
‘A=1x1.5 g
2
A=.,75n

/\_/

89 -

95
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Componente

~ -

- Seccién uno
‘Seccién dos

Seccibn tres

<

’ .
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Introduccion |
Nuestra vida diaria estd relacionada—directamente con l1a construc- .
cibn. . Cada dfa se mejoran las viviendas, escuelas y hospitales; aumentan
las modernas vfas de comunicacj6n y aparecen nuevas fabricas, talleres
y almacenes. La importancia de las carreras en el grupo de l1a construc-
.ci6n y su fntima relaci6n con la geometrfa quedan demostradas en cada
.componente de este médulo. Mientras repasa el cdlculo de dreas y peri-
metros de determinadas- figuras planas, el estudiante se asoma a un
mundo real y préctico‘que le sirve de respuesta a su pregunta, épara

qué sirve la geometria?

¥

MOTIVACION:

ORIENTACION:

APLICACION:.

E1 estudiante velacionard carreras en manufactura con selec-
cionadas destrezas matemdticas, resolviendo problemas con '

fracciones, decimales, y porcientos. - .
E1,estudiante examinaré\lgr;ecno1ogia, lo cual ﬁeSq1§a en
mayor produccidn y resolvéxd problemas de interés compuesto.

E1 estudiante resolverd problemas de interés, réditq, capital,
y tiempo. . ' : :
. , .

v

|

' SECCION 1%

SECCION 2:

SECCION 3:

SECCIONES DE APRENDIZAJE

Quebrados, fracciones y poyeentaje - -
La tecnologfa en tu mmndo '

cQué es la manufactura?




64"  - Secclon uno
Quebrados, fracclones y porcentaje

Paldbras C._laveAA'f .

. fabricacidn

. mercadotecn1a o

'. Ob_]etlvo

. Dada wna narracidn que conttene las
siguientes operaciones: fracciones, deci—
 ‘males y porcientos Llos estudiantes re-

. f1nanzas _
; contab1]1dad
solverdn los problemas con un 70% db cornec— - -ganancia neta

ctén. S . .
. ganancia bruta

Materlales | |

. cop1as de 1os probJemas

. evaluacion

Tin y nivel'_:deli objeti.vo

ot

Cognosmtlvo Conocimiento, Apli-

.cacion

Fd

Afectivo: Recepcion, Respuesta "

103




o PROCESO ASEGUR . -

Tlempo 43“tmnutos

L . .
T B

_PASO I - EHl maestro puede repasar las fracc1ones, dec1ma1es y pormentos o
' en foma general _ _ o v

PASO II - Puede relacionar estas destrezas de matematlcas ‘con, carreras’ en manu- o
factura, tales como las que se usaron en los nroblemas _

E

'PASO IIT - Los problemas se pueden resolver en grupo, ‘toda la. clase, o 1nd1v1- f'"
duahnente, dependlendo de las’ nece51dades del grupo. - _

. PASO IV - Evaluac16n

PASO V- La sectlon l-ogar y conun-ldad es opc10na1 para 11evar a cabo si
el tiempo lo permlte. . » o .

e
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AQTIVIDADES PARA EL ESTUDIANTE  |—
’ ?{4\ u 4;Qﬁebrado§,lfréccidﬁes y borcentajes: 1Av |

¢Qué es 1o que piensa cuando oye

. la palabra fabricacion? Quiza su mente.
se'trénsporfe 4 una fabrica en la cual
'maqulnas y obreros trabaJan arduamente

o para hacer un producto. ‘Sin embgrgo,

hay muchos trabaJOS‘que se encargan,

bplo, la adm1n15trac1on y-la 1ngen1er1a S f-  ) B ) ) R
" Los 51gu1entes problemas le dardn una idea de que clase deqtrabajos hay

en el mundo de la fabricacién. - Por egemplo, el campo de d15tr1buc16n, ventas

2

y promo estd a cargo de la mercadotecnlg Conseguir el dlnero para poder f

,hacer 1 py &icto estd a cargo del departamento de finanzas y contab111dad

. To 0s departamentos son parte de la’ manufactura - Ellos se valen de.las _

matemiticas para resolver los problemas de neégocios que cohfrontan, y asi, hacer

que sus operaciones den los miximos resultados. ; - : -
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0.

i) Jorge tlene una pequena fﬁbrlca de obh’

A%Ef

”JetOS para la plomeria.f Las ventas se . Q-i’f

“hacen por lotes de tubos que contlenen

‘  10 p1ezas cada uno. _"f' ..'K A'g”

!

Su costo de fabr1céc16n es 1gual a $5 04
‘por p1eza; Jbrge calcula que pﬁede ven- B

der el 1ete con gananC1a por $61 90

~ -

P- ¢Cuanto gana Jorge si vende todo un 19te ~,»C¢'¢

7 de tubos? ¢dos 1otes? '¢tres 1ote$7

5

2) Jorge tiene que pagar renta, 1UZ y sueldos cada mes. Pof expefiehcia-ﬁhsada'f

ha visto que le cuesta $5 00 por cada 1ote de tubos en renta, 1uz y sueldos
N ! . S .

* Baséndose en el prdblema.#1 d1ga cudnto es 1a gananpla neta.c'flé respueéta_

del prlmer problema es. gananc1a bruta)

Recuerda: o S SR DR RS

o ganancia neta = ganahcia bruta (o impdrte.totél) 4_gaatésu "m. o o,
, D o A T . .

3) Si Jorge qu1ere tener un 109 de gananC1a después de pagar sus gastos ($5 00

por lote) ¢1e conV1ene vender su lote de tubos por $61 90? Expllca .
o . . ! i . . . . X D . '. e \f?‘.' ,'I o

A o . @ S y ) )
. P )
. - 1 - . L . s
4 .
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bk

A\

et 7%
5 2 ]

fraccién y en forma decimal.

. 4j

67

Juan es contador‘eh una fébrica.} El
gerente le pide que résuelva el sigui-
enfe problema: | '

quanté el-gﬁo los sueldos tomaron
1/3 del presupuesto; 1a'méquinaria“t§mg
1/5 , la planta-y las separéciones
tomaron 1/4 y los-nue§os_productos

tomaron 1/6.

P- ;Qué cantidad se tomd délvpresupuesto

‘ para estas operaciones? Dé su respuesta

en forma de fraccién y en forma de por-

ciento.

5) Rall es un ingeniero ~ Cierto dia se le presentd este prbblema".

En la fabrica de envases y botellag en la’ que trabaJa hay dos hornos
que funden el vidrio para hacer las botellas. 1ad15tanc1a entre los dos hor-
nos es critica ya que el vidrio se enfria rapldamente La distancia 1dea1 -

es tenerlos a 17 1/2Acent1metros de dlstanC1a.

P- Si un molde con vidrio ya 1lleva .recorridos 8 3/4'cen@imetros,'aéuéntos

le-falta por recorrer par&_Complétar la distancia'ideqi? Responda en

107
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6) Juan trabaja con.ia maquinaria de
una fabrica de.alfbmbras. - Cada
- mdquina puede sacar una produccién
promedio de 504.857 metros linea-
les al dia. En sﬁ departamenta ,
-hay 5 miquinas igUalesf 
PedrO'trabqja'eﬁ'otra'érea de la

- fabrica, en la que se producen
tapetes a mano. La produccién
promedio es de 10.48 metros linea-

les al dia por persbna. "Hay 20

personas trabajando en esta area.

P- ;CGal es la produccion en ef departamento de Jﬁan?
. - ) RN

P- ¢Cdal es la produccitn en el departamento de Pedro? & .

P- ;Cdanto es el total entre los dos departamentos?

108 -




' Clave

1. 5.04 x 10 = 50.40

$61.90
$11.50 -- un lote
61.90 x 2 = $123.8
50.40 x 2 = 100.8
$23
$11.50 x z.='23.i; dos lotes

61.90 x 3 = 185.70

50.40 x 3 151.20
— 34,50

11.50 x 3 = $34.50 -- tres lotes °

2. 1 lote -~ 11.50

— 5.00
$6.50

2 lotes -- 23.00
> -~ 10.00

$13.00

3 lotes == 34.50
- —15.00
19.50

e

e«

109




3. Si,le coviene |
61.9b — 5 =56.9 = 6,5 gananéia =

. , . 56.9 por venta
56,9 — 50.4 = 6.5 S -

114 o 11.4%

15+ 12 % 20 +°10 = 57

4. 141 #1411 = 57
"3 5 4 6 60 60
. o] 95%7-
5. B3
T
5

6. 2524, 285 metros lineales
209,6 metros lineales

2733.885 metros lineales

110 o A v 1.1()@

)




EL HOGAR Y LA COMUNIDAD

Cada estudiante deberid hacer un presupuesto de ingresos y egresos por una

-

semana o mis. El estudiante puede hacer el e3erc1c1o en la siguiente forma:

Se puede calcular entonces cuénto

INGRESOS EGRESOS | puede ahorrar el estudiante al mes o a la

‘'semana. Esta cantldad debe expresarse en

porciento.
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EVALUACION

Contest 'lo.siguiente: '

* EVALUACION

y

producto, por ejemplo,

2. Conseguir dinero péra hacer un producto es responsabilidad del departa-

mento de - _ _ y

Resuelva los siguientes problemas:

A 3+2-
77
b. 1 —=.3=
4

C. 5+3=

7
d. 11x3-=

4 2 -
e. 1+1-=

3 2

f. 12.44 + 15.99 + 6,37 = -

g. .10+ .20+ ,90 =

S112

o

1. Algunos trabajds se encargan de lograrlascbndiciones para desarrollar un




-3
"EVALUACION
s | o Clave
1. la administracidh ¥y la ingeniéfiab .
2. Finanzas y contabilidad S
3. a. S P
7
b 1
4 ’ @
c. 35
7
d. 33
8
e. 2
3
f. 34.8.
g. 120%
»

- o113
103 |




'COMPONENTE IIT

T,
- Seccion dos

- 115
- 1og




_ Dada wna narracién relacionada con la
teenologla y el interds, el estudiante resol—- -
verd problemas de 'mterés eon 70% de correc~

eidn. '

Tipo y n‘ivel del objetivvo

Cognoscﬂ‘,lvo Conoc1m1ento Aph—

cacibn

Afectlvo Recepcién, Respuest.;i

R Seccmn dos
La Tecnologla en tu mundo

. iecnologié :
. interés -

. inventir

Materlales

. copias de 1a narrac1

. evaluacién

. tablas

on




S PROCESO A SEGUIR

Tlempo 4 minutos

N

PASO I-E maes’cro puede repasar el concepto de :mteres compuesto.. Puede
' explicarles que ‘para que funcione cualquler J.ndus+ ia es necesario -
el buen manejo del dinero. : '
PASO II El maestro puede leer la narracion o a51gnar1a a estudiantes para que
- la 1ean Los problemas se pueden resolver en la pizarra.

PASO IIT - La evaluacidn se hard individualmente.

PASO IV - la seccién Hogar y commidad es una actividad _op_cional,.
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ACTIVIDADES PARA EL ESTUDIANTE

themﬁgicas Y manufactura

La tecnologia se puede definir como los procedimientos y medios que usa

el hombre para transformar en cosas Gtiles los recursos naturales. Esto implica

que los conocimientos de un trabajo se usen para rendir la maydr produccidn posi-

ble de esos recursos naturales. En el grupo de Manufactura hay posiciones que

tienen que ver con el manejo de la fibrica. Los que trabajan en estas posiciones: -
. ~ \ . - . o

son personas muy importantes ya que rigen las operaciones diarias alrigual que
N . ) ) ‘ ; Il

y S o .
los planes para el futuro desarrollo. Algunas de estas personas son el presi-

dente, el vice—preSideﬁtp, el gerente de ventas, gerente general, supervisor de
planta, y director de personal. ' ’ >

4

a ! & ) _/u Ji,tigl
Vo '.i /./; |
° \ i }- f/ FZ::
o ' | /'LLF .
. / -
0? 2&; ’ i
y ~Jy $a , Qs
\ & >
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-

En el mmndo de hoy, e1 proceso de 1a tecnologia/requ1ere de hombres y’mugeres

. . con la educacidn necesaria para una’ mayor, mejor y mis rapida producc1on El
v v T , 119

o J,U.“/_ :




o

obm'o tnne que saber maneJar las dqtums y nﬁs afm saber como produc1r mﬁs -
efectlvamente. El hombre de c1enC1as debe saber ap11ca,r las t;:orias para desa- 7'
rrollar xmmeJor producto, asi, hay. muchos trabaJos que, se deben desarrollar mﬁs

o

para hacer que las 1deas se conviertan en realldad, y esto se puede conseguir

a través de la educac1on. ' \’ﬂ |
la educacién- y el progreso de 1la tecnologia le han dado a toda la soc1edad -

£,

“un mis alto n1ve1 de vida. Hoy, por ej emplo, no. tenemos que. trabaJar en e1 campo

para poder comer; s6lo un nﬁmero 11mltado de personas trabaJan en este sector

'y asi, chico como e producen mis que muchos palses en que un alto nﬁmero de G

su- poblacmn se dedica a la agrlcultura. Esto es grad1as a 1a tecnologia.

En 61 manejo de una mdustrla es nnportante el dmero. La nndustr/ia usa

el d1nero ahorrado por 1a gente para seguJ.r produc1endo lo que se" nece51ta.. . 1‘31‘,-

mteres es la recompensa que paga la mdustrJ.a por el uso del dmero._ Estos

mtereses han sido puestos en tablas para que de ellas , Se pueden resolver los

problemas de interés fac11mente. Estas tablas pueden 1nd1car' cuaJ;ldo mvertlr_

‘el dinero y cufinto. O pueden indicar e1 mterés que va a ser pagado por e1

dinero. " Grdfica 1 Interes compuostos N

v - .« ~ N v‘ '“.' .

‘Perfodo 1% 2% 3% 4% 5% 6% 7% 8%
1.010 1. 030 1.040 1.050 1.060 1.070 1.080
1,020 1040 1061 1.082 1.102 1.124 1345 1.166
1030 1061 1003 1125 1.158° 1191, 1225 1.260
1.041 1. 126 1.170 1216 1.262 ' 1.3% 1.360
1.051 1. 159 1.217 1.276 1.338 1.403 1.469

1.062 1. . 1.265 1.340 . 1.419 1.501-. 1.587 -
1.072 1.149. 1. 1.316 1.407 1.504 1.606 '.1.714 .
'1.083 1172 1.267 - 1.369 1.477 1.594 . 1.718 1.851 1.
1.094 1. . 1.423 1.551 1.689 1.838" 1.999
1106 1. 1344 1480 1.629° 1.791 1.967 2159

1.116  1.243 - 1. 1.539 . 1.710 1.898 2.105° 2.332
1127+ 1426 1.601 1796 2012 2252 2518
1.138. 1:294. 1469 1.665 1.886 2133 2410 2.720.
1149 1. 513 1732 1.980 2261 2579 2.937
1161 1. . 1.801 2079 2397 2759 3172, 3

Por ejemplo:

U
o




1)

2)

3)
%

- 5).

Este nﬁmero es el valor actual del d1nero.

:En cuinto tiempo se dobla el dinero? o

[t

- . . N

Una persona dep051ta $1, 000 en su cuenta de ahom;os’ pagando el 5% de. mteres
compuesto. Jcudnto dmero tendrd al final de um. afio?

En la tabla (Graflca 1) puede ver 1. 276 subrayado este nimero Se nmltlphca
por el dep051to.

Si alguien le dice que da $1,276 en 5 afios o uﬁa"cantidad_ X ahora, cudnto

debe ser X para aceptar esta cantidad ahora, 6 $1,276 en 5 afios? En el ejem'-

Gr_ffica 2 Valor actual

Periodo iz 2% 3w 4% 5% 6% 7% 8% 9% 107 12z 14x  15%

1 0.990 ‘0.980 0.971 0.962 0.952 0.943 0,935 0.926 0.917 0.909 0.893 0.877 0.870
0.980 0.961 0.943 0.925 0.907 0.890 0.873 0.857 0.842 0.826 0.797 0,769 0.756
0.971 0.942 0.915 0.889 0.864 0.840 0.816 0.794 0,772 0.751 0.712 0.675 0.658
0.961 0.924 0.889 0.855 0.823 0.792 0.763 0.735 0,708 0.683 0.636 0.592 0.572
0.951 0.906 0.863 0.822 0.784 0,747 0.784 0.713 0.681. 0.621 - 0,567 '0.519 0.497
0.942 0.888 0.838 0.790 0.746 0.705 0.666 0.630 0.596 0.564 0.507. 0.456 0.432
0.933 0.871 0,813 0.760 0.711 0.665 0.623 0.583 0.547 0.513 0,452 0.400. 0.376
0.923 “0.853 0.789 0.731 0.677 0.627 0.582 0.540 0.502 0.467 0.404 0.351 0.327 °
0.914 0.837 0.766 0,703 0.645 0,592 0.544 0.500 0,460 0.424 .0.361 0.308 0..84

VONOUVEWN

plo #1 sabemos que $1',000_ hoy son igualnb a $1,276 en 5 afios al 5%. Por 1o

tanto si dan $1,000 hoy o $1,276 en § afios deberd dar lo mismo.’

En la tabla (Gréfica2) el nfmero .784 estd subrayado, .78 x 1276 = $1,000

-

' Resuelva- los problemas siguientes de las tablas. Interés compuesto :

Si deposita $500 al 8%, z,cuéntb tendri al fi_hal de 1 afio? &6 aﬁos? 310 afios?

T

Si deposita $200 al 5% icudnto va a.tvener';en‘zll, 6‘, 9, 12 afios?

c 121




Valor actual: | |
6) Le ofrecen $350 en 5 afios, o una cantidad X ahora. -

Encuem_:re Xal 7%

7) Le dicen que en 7 afios tendré $1, 500 al 10% o $700 ahora z,debe de aceptar_"

' los $700 0 esperar 7 afios por los $1 500. Explique.




Clave del material del estudiante

1. $1.276 x 1000 = 1276 Va a tener esfa.canzidad a1'fiﬁa1 de 5§ gﬁos;

2. En el primer problemé sabemos que $1000 hoy son igual a;$12f6 en cinco
éﬁos:al 5%.j Por 1o tanto,»si'daﬁ.$1000 hoyko.$i276 en cinco afios, de-
biera dar lo mismo. = Vo o |

3. 1 afio = (1.080) (500) = 540 L _» ~ c
6 afios =1_(1.$87) (500) = 793.5 o | -
10 afios = (2.159) (500) = 1079.5

4. En 9‘aﬁo$ aptbximadamente ' -;

(1.216) (200) = 243.2

5. 4 anos

6 afios = (1.340) (200) = 268
12 afios = (1.796) (200) = 350.2
6. (.713)(350) = 249.55
© 7. (.513)(1500) = 760.5 'El valor actual de 1500 en 7 afios es de 769.5

Si espera, gana 69.5 de mis.

W
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'EL HOGAR Y LA COMUNIDAD

El estudiante puede'platicar con sus parientes sobre los problemas
que Se’presentarign si quisieran fabricar y vender un producto, por ejem- _J
plo, pasteles, limonada, u obras de arte caseras. Se puede calcular el
'precio‘ﬁe ia fabricaci6h y distribucién.. Si han tenido $1,000 en el
banco al 9% de interés por los Gltimos cinco - afios, acuénto'teﬁdrian |

para invertir?
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“EVALUACION

1. ¢Que es lé_tecnologia?

2. - iCules son dos posiciones importantes en la manufactura?

" 3. Resuelva 10 siguiente usando las tablas_dei material del estudiante:
a. Deposita $2,000 en su cuenta. Le pagan el 9% de inter8s. :Cudnto tendrd

.

en 5 afios?

b. Deposita $700 al 4%. (Cuinto tendrd en 6 afios?




EVALUACION

CLAVE

1. La tecnologia se puede definir como los procedimientos y medios que usa el

hombre para transformar en cosas Gtiles los recursos naturales.

2. Presidente, vice presidente, gerente general, gerente de ventas, gerente

de personal, supervisor de planta.

3. a. $3,078
b.  $885

T
)
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COMPONENTE Il
. Seccion tres -




«  Seccion tres
~ éQue’es le manufactura?

[Palabras Clave]

. especializacibn

. alfiler
Objetivo

. 'Dada una narracién relacionada a la

mawifactura y a destrezas matemdticas, el

1 estudiante completard la evaluacidn con 70% .
de dorreceidn.

. interés

[Materiales

. narracion -

. evaluaciobn

Tipo y nivel del _obj‘et;iv_o“

COgIlOSCitiVO: Conoc'imiento', Apli-

cacion

AfeCtiVO:‘A Recepc'iéri,‘Respuesta

ot o A 129 |
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PROC_ESO A SEGUR
Tlempo ._,45@%?8»..

PASO T - El profesor puede regasar los conceptos matemitlcos de mteres sim-
- ple y compuesto. Entonces puede leer la narrac16n o a51gnar1a a

- varios estudiantes.

PASO II - El profesor ‘puede gular a los estudla.ntes en una plétlca de la 1nfor-‘
" macidn. 5 . , ,

Puede preguntar '
{Porqué es tan importante la manufactm'a‘? Nombrar 20. cosas en este '
- salén de clases que fueron fabricadas. :

PASO IIT - HO_]a de trabajo — Se puede resolver en grupo o J_ndlvidua]menteu

'PAsa IV - Evaluacmn

PASO V - La seccién Hogar y commidad es opc1ona1
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T ACTIVIDADES PARA EL ESTUDIANTE M1 .

La manufactura a través de los anos

Cuando nuestros ahtepasados deﬁaron

- la_vida nomada y se dedicéron a vivir en

un lugaf permanente o se&entario; e% comer-
cio y la industria nacierpn para formar | ‘
parte de la sotiedad.

| Al principio cada fhmiliaAdebia lograr
§ su existencia haciendo todo, desde ropa

hasta producir'sus propios alimentos.. Logi-

: camente, algunas pefsdnas poaian hacer cier-
tas cosas mejor que el resto de sus amigos.r-Un buen cazador, por>éjemplo,,puede
Ser'més ﬁtii cazando que trabajando en la tierra para producir vegetales; Asi
surgié una divisidn del trabajo dentro de la sociedad. Esta divisién'del tfa-
bajo se 1lama especializacién. En>Ing1aterra, por ejemplo, habia la."calle de
los panaderos,'" y la ﬁcalle de los zapateros'. Hoy en dia aigunas regiones |
.tienen fama por ciertos pro&uctos. La regi6n de Burdeos en %Tancia es un buen
éjemplo de esto. Ahi se produce el mejor vino del mumdo.

~En la historia contemporinea, sin embargo, una divisién tan éimple del
trabéjd_como ser cazédor,_ya no es posible. #Asi, desde el siglo"XVIII, ya habia
gente que se dedicaba a estudiar la manufactura con el propbdsito de hacerla mis
productiva y eficaz. Al dividir el trabajo‘entre los 10 obreros de maﬂera que

cada uno se dedique a una sola cosa, por ejemplo, se puede producir mucho mis.
131
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Sonm muchos los pasos que se deben tomar actualmente para 1ograr un productov'

En el eJemplo del cazador, €1, en su espeC1a11dad, pod1a camblar 1o que le sobra-'

' ba de pues de satisfacer sus nece51dades. Esto.ya no es p051b1e en una SOC1edad

tan qompllcada como la nuestra. . La fbrnn.de’cambio que encontramos hoy es el

dinero. Si no hubiera dinero todos los ‘procesos de la manufactura no se podrian: - |

A

1levar a cabo.’

| BANCO-del PUEBLO- '
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Pero, ¢de d6nde viene eJ d1nero? La respuesta es que el dlnero v1ene gene-'

ralmente mis no 51empre, de 1os bancos. Uho dep051ta dinero en ellos y algulen

. mds 1o p1de prestado para ponerlo a trabaJar‘ El prec1o del dinero que €l paga

al banco y que el banco ‘paga a nosotros' se 1lama 1nterés.

“El Sr. George Mason es el gerente general de Colosus, ShA.' Su trabéjo coﬁF :

' siste en administfar esté fﬁbrica de alfileres; Cbordlna las act1v1dades de los :

- varios departamentos, tales Como - producc16n, d15tr1buc16n y ventas. Tamblén
- 132 S . ~
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R tiene que supervisar la compra de -,teriales.. Le es muy i@ortanté su cqnoci- :

| miento de interéé, y cémo. funciona, el interés s_imp;e y compuesto.

Hay dos clases de interé€s:

s el mterés compuesto - que es, por eJemplo, el que rec1bmos en la cuenta

o

de ahorros .

ey el mteres simple - que es ‘usado en la manufactura _
" Por eJemplo. El Sr. Mason pide prestado a un banco $6, 000 y el banco se
"~ 10 presta al 5% anual. Qulere ypagar el dlnero en 3 afios. "
Tenemos entonces que: - R

'Capltal = $6 000 Tiempo = 3 afios

Rédito = o -

por lo tanto:_._ - , c

I (interds) =C xR XT = 6,000 x 5% x 3 afios

| u 6,000 x .05 x 3

© $900

bt
]

Resuelva los siguientes problemas de interés

Usando la férmula .resuelva la incégnita

S

Interds Capital _ Rédito Tiempo
a | gm0 | B 6 meses
b) ' | $720 455 © 18 meses
. o) |$30.00 | $800 | 9meses
Q) |$22.75 - Cws 1 afio
&) |$.5.00  $500 48 | 133
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2) :Cuil es el mterés en dolares a1 fmal de1 afio si el dep651to es de $400 _#_

a1 4% en un ano‘?

3')' Encuentre el mterés en $400 a 3% por 9 meses: (Recuerde T ano 12 mepes
~ por lo tanto 9 meses = 9/12) . '
) ¢,Cuﬁnto debe. tener en depdslto en su cuenta de banco si el mterés es de h ) v

4% y wn trabaJador gand $20 al final de1 ano‘? i

(r = .04, inter&s ganado, g = $20,_ g=rx c)




1.

4.5
48.60

C = 400 _
R:A%O;M '

T=CxRxT = 400X .04 x 1= 4§16 -

3.-C=400
R = 3%0 .03
‘T=9/12

I=6&xRxT=400x.03x9/12

1 :-4'~"$9

g=RxC - 20= .04 xC
gl2=C - 20/.04 = C.
C = $500




/és

EL HOGAR Y LA COMUNIDAD

Cada estudiante debe seguir lanﬂﬁf{;:;ZQE;;I;;;ies y locales y apuntar
lo que pasa con los 1ntereses y las reacciones politlcas que ocurren por conse- -
cuencia. El estudlante podra entonces dlSCUtlr e1 asunto con sus padres Y fami. -
'11ares, para asi formar una opinién propla K
También el estudiante podrd hacer una lista de 1as~cir¢dnstancia$ en las
cuales un préstamo de negocios o personal seria justificable. |

A}
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1. iQub es la especializacién? S ' S~
-2, En vez de cambiar 107 que nos sobra, hoy en dia el hombre usa

_3‘.‘ Dos actividades de trabajo de George Mason son -

4. a,Qué eén el interés? . - . @

5. Resuelva lo sigdiente: Un trabajaddr en la fabrica del Sr. Mason pide

$f5~},ooo prestados. Se los prestan al 5% anual. Va a pagar en 4 afios.

] . . w
;Cuanto es ‘el interés?




" EVALUACION
| CLAVE
f. ’divisién-de trabajo

2. dinero

- materiales
4. El precio por usar el dinero

5. $1000 -de interés

138 -

3. Coordina las actividades de varios departamentos y supervisa 1a'compfa de




